

浙江省博物馆是全国省级博物馆实行常年免费开放的第一个“吃螃蟹者”，至今他们在这条有荆棘更有鲜花的道路上走过了五年多艰难而快乐的历程——

浙博免费开放之路越走越欢

张政明 赵幼强 潘思文

2004年1月1日，对浙江省博物馆来说，是具标志性意义的一天。这一天，浙江省博物馆根据文化大省建设的部署和要求，决定在全国省级综合性博物馆中率先实行常年免费开放。这一事件成了震惊当时的重大文化新闻，浙江省内外各大媒体纷纷报道。浙博当年的观众人数从上一年的22万一跃上升到了105万，翻了近5倍，一改博物馆“门可罗雀”的旧貌，遇到节假日参观的人群竟排起长队。

不同的声音以至质疑一直存在：免费开放能坚持多久？观众吸引进来后怎样留住观众，增加回头客？免费开放后博物馆的展览质量和服务水平会否下降？等等。但5年来，浙博人不断树立为民服务的理念、坚持不懈探索博物馆发展新路，在免费开放的道路上越走越欢畅。

创新展览品牌

博物馆的文化服务要想吸引

大众来享受，创立观众喜爱的展览品牌是至为关键的。正是从这一理念出发，浙博应对免费开放的首要工作，就是大力创新博物馆陈列展览的品牌。在免费开放的5年里，浙博在抓陈列展览的品牌创新上，下足了苦功，成果也是显著的。

从推出的陈列展览的性质来归纳，浙博创立的陈列展览品牌有三大类：一是文物精品系列特展。其办展的文物资源主要来自于馆藏和国内外有博物馆，同时还积极引进社会民间收藏文物资源。在免费开放的5年里，浙博举办的文物精品系列特展有10余个，平均每年保持2个，其中影响较大的文物精品特展有“越魂——历久弥新的民族精神”、“滇国奇珍——红土高原的青铜传奇”、“见证西夏——贺兰山下尘封的文明”、“赣鄱吉金——江

西新干大洋洲商代青铜王国展”、“鼓声悠远——广西骆文化遗粹展”、“绚烂寓沉静——江西省博物馆藏瓷精品展”、“再下江南——大清宫廷珍玩展”、“中国屋檐下——中州出土历代建筑明器展”和意大利“庞贝末日——源自火山喷发的故事”等。二是艺术系列特展。它是浙博打造陈列展览品牌中的拳头产品，在全国也有较大名气和影响。如从2000年开始相继推出的“世纪经典——中国20世纪美术大师系列作品特展”和“世纪精华——中国近现代美术名家系列作品特展”，两大系列特展分别由12个展览组成，汇集了中国20世纪以来最为杰出的24位艺术大师的作品，有吴昌硕、齐白石、黄宾虹、徐悲鸿、潘天寿、张大千、林风眠、李可染、李苦禅、沙孟海、林散之、刘海粟、赖少其、沈曾植、石鲁等的作品，至

2008年这两大系列全部完成展出。三是民间收藏特展。2003年、2005年、2007年浙博利用本馆及文物系统的人才资源、学术力量，联合媒体和市县博物馆，推出了三次大规模全省性的为民间义务巡回“鉴宝”活动，不仅为浙江省11个地级市上万民间收藏爱好者提供了文物收藏的鉴定咨询，传播了文物保护和利用知识，而且有效整合了民间收藏文物资源。

这些陈列展览品牌的创立，保证了浙博5年免费开放的观众量始终呈上升趋势，不断刷新年参观人数纪录。

提高服务水平

作为公益性事业单位的博物馆，全心全意地服务社会大众是它的宗旨。为实现博物馆免费开放社会效益最大化，5年来，浙博努力改善免费开放的条件，全面提升为观众服务的水平。

硬件建设方面，积极采取措施，改造开放区的硬件设施。如，进行开放区公厕扩建、园林美化、池塘清淤；增设或更换观众参观导览和禁令标志；在咨询台特别设立了电子广告屏、观众存包柜，配备医药箱、残疾人用车；印制各个陈列展览的参观介绍，供观众免费取阅。

软件建设方面，重点从陈列展览讲解的角度提升服务观众的质量。加强专业讲解员队伍的培养，特别扩招了10名专业讲解员队伍，进行强化训练，并配置了讲解员无干扰讲解器。组建志愿者讲解员队伍，2006年、2007年先后三次向社会大规模招募志愿者讲解员。此外，还着力改进讲解服务。目前，已配备了专业讲解员、志愿者讲解员和电子讲解器三种方式，有效提升了对观众的服务水平。

州生产的修花缎“花卉·乒乓与金杯”、上海大成印绸厂生产的印花绸“变形花卉”，浙江凯喜雅集团的古香缎“四小天鹅”等都具有浓厚的时代特征。第二部分：1968年—1972年这个特殊的岁月，“文化大革命”进入如火如荼的阶段，丝绸设计中出现了大量的“革命现实主义”题材。为了尽可能地表现丝绸的质感，设计师对这些题材进行了柔化处理。比如东方红丝织厂生产的黑白像“毛主席接见红卫兵”、杭州胜利丝织厂生产的织锦缎“红宝书”、苏州生产的

中国丝绸博物馆推出“革命与浪漫——中国丝绸设计回顾展”

闪光花缎“红色娘子军”等都无不令人想起那个特殊的年代。第三部分：1973年—1978年的丝绸设计相对比较丰富。1972年以后丝绸设计的题材形式有所变化，为满足外销市场的需求，设计上较为活泼潇洒、灵动自如，同时丝绸在百姓生活中的使用也开始有所增加。1972年，长沙马王堆出土了大批汉代丝绸，引起国内外轰动。上海据此率先设计生产出的“马王堆纹样”印花织物，在次年的广交会上备受好评，随即浙江等地将其移植于提花织物中，一度掀起了一股民族风格的潮流。

（余婷婷 郑敏）

坚持免费开放

门票制度是博物馆沿袭了数十年的传统做法，门票收入也是博物馆经费补偿的主要来源之一。有专家认为，门票制度的实行，还是控制参观人数、保护展陈文物安全的有效措施。废除有偿参观，实行免费开放，不仅仅是管理方式的变化，更是对过去博物馆“重物轻人”办馆理念的革命，是贯彻落实“以人为本”科学发展观、实行文化成果全民共享的善举良策。所以免费开放一实行，就受到全社会的欢迎。当然，免费开放，导致参观人数成倍增长，对于博物馆的接待能力、服务功能以及人身和馆藏文物的安全都是极大的挑战和考验。

面对免费开放后带来的这一系列新问题，浙江省博物馆以文物安全和观众人身安全为重点，以向广大公众提供更加优质的公共服务为目标，规范、完善了开放管理和服务观众的各项制度和措施，如制定了《关于确保免费开放安全的应急预案》，重点包括观众人流控制应急预案、开放过程中突然出现停电的应急预案，为预防发生急性疾病或意外伤害，经专业培训后成立了一支紧急救护队，建立了每日

浙江“大鲸鲨”乔迁新居

本报讯 最近，在浙江自然博物馆老馆呆了12年的大鲸鲨标本，由警车开道护送，乔迁西湖文化广场新馆。这次“旅行”排场之大，实属罕见。

大鲸鲨标本长12米，重达10吨，是国内同类标本中最大且保存最完整的。鉴于它的珍贵，专业人员对其全身作了包装，外裹厚厚的白色包装纸，架在带有轮子的特制钢架车上。陈列馆门太小，工作人员只好将鲸鲨的背鳍卸下，还拆了展厅四扇门，才将这庞然大物推出陈列馆。

为了让“大鲸鲨”顺利到达西湖

金华“古建筑认养”受追捧

本报讯 经过8个月重建，“满堂书苑”最近在浙江金华的飘萍路重新开张。这一天距金华推出的历史建筑认养办法刚好过去一整年。

“满堂书苑”是始建于清朝雍正年间的徽派建筑，原本是金华农村一处年久失修的旧房子。现在，则成为已故书法家刘去非个人作品博物馆。

根据金华市政府政策，有经济实力又对历史建筑感兴趣的民间人士，可以在金华市婺城和金东两个区认养年代在1911年前、未达到县级文化局公布的“文保点”标准但又具有一定保护价值的历史建筑及遗存。

“这种认养方式，既保护了古建筑，又丰富了金华的文化底蕴。”金华市文物局负责人说。

金华市政府在2008年5月20日发布认养办法。办法规定，历史建筑遗存原则上不能用作居住，大部分将作私人博物馆。第一期确定了“满堂书苑”、“和信园”、“五峰山房”3幢历史建筑

（金立鹏）

本报讯 浙江遂昌湖山乡长塘村百岁老人汤凤和度过了她的百岁生日。这天，汤老太将家藏的四本民国昆曲工尺谱，无偿捐献给遂昌汤显祖纪念馆收藏。她高兴地说：“把宝贝交给公家我就放心了。”

老人保存的四本昆曲古谱，均为线装的古册，纸张泛黄。这些工尺谱还能够演奏，国内昆曲专家鉴定认为，这些曲谱是正统的曲牌。

据有关负责人说：“民间昆曲工尺谱的保存和收藏，对于昆曲

十番能传承400多年不衰，起到重要作用。要是没有汤凤和这样的传承者，很多民间文化早就消失了。”

（刘慧）

上图为百岁老人无偿向遂昌汤显祖纪念馆赠送“十番”手抄本。

钱塘 风情

日前，记者专程探访了毛泽东祖居地——浙江江山，发现毛泽东嫡孙、中国军事科学院战争理论和战略研究部副校长毛新宇来了，中华毛氏联谊研究会会长毛炳汉来了，河南原阳、江西吉水、湖南韶山、浙江奉化的毛氏宗亲都来了……特殊的客人、惊人的发现，使得浙江省江山市清漾村成了媒体关注的焦点。

毛泽东祖居地在江山

记者随来自全国各地的毛氏宗亲一起，走进了清漾村的小巷祖宅，翻开那份泛黄的毛氏家谱，一部源远流长的毛氏家族史渐渐清晰。

说“江山清漾是毛泽东祖居地”，其依据是10年前发现的《清漾毛氏族谱》即清代同治己巳年修编的《清漾毛氏族谱》，已列入我国首批《中国档案文献遗产名录》，还有权威专家学者的研究成果。据专家考证，江山市清漾村不仅是江南毛氏的发祥地，也是一代伟人毛泽东的祖居地。

众所周知，毛泽东的故乡是湖南韶山。韶山毛氏始祖毛太华当年因战乱由江西吉水辗转迁至湖南，传至毛泽东已有20代。而毛氏定居江西吉水之前的情况，以前没找到记载。1999年发现的《清漾毛氏族谱》，使毛氏家族源流得以明晰。

《清漾毛氏族谱》详细记录了毛氏的繁衍、迁徙情况：毛氏从唐朝开始，最早居住在长江以北，是为“北毛”，后因战乱南渡，居江南。“南毛”的始祖叫毛宝，是毛氏家族的第52代。毛宝的儿子因战功受封，居住在信安（今衢州一带），从此繁衍生息，称为“三衢毛氏”。毛宝的第八代后裔中，有个叫毛元琼（号清漾）的人，迁至江郎山北麓，后来其子孙以毛元琼之号命名村庄，清漾毛氏自此始。此后清漾毛氏逐渐发展壮大成为江南毛氏的主系，并迁居江浙、湖广、云贵、闽台诸地。北宋时，时任工部尚

书的毛让从清漾迁至江西吉水。又据《韶山毛氏族谱》载：“渊源，遵照老谱，派接西江。自宋工部尚书让公世居三衢……”也就是说，韶山毛氏是由江西吉水迁至，而江西吉水毛氏又是从衢州清漾迁至。至此，浙江衢州、江西吉水、湖南韶山三点由此联系起来。

为进一步梳理毛氏源流，2006年，江山市毛氏文化研究课题组前往江西省吉水县、湖南省韶山市访问调查。通过拜访专家和查阅相关资料，清漾、吉水、韶山三地毛氏血脉相承的渊源关系得到确认：韶山毛氏系出吉水毛氏，吉水毛氏系出三衢毛氏，三衢毛氏主系在江山清漾，毛泽东系清漾毛氏第56代嫡孙。

为进一步梳理毛氏源流，2006年，江山市毛氏文化研究课题组前往江西省吉水县、湖南省韶山市访问调查。通过拜访专家和查阅相关资料，清漾、吉水、韶山三地毛氏血脉相承的渊源关系得到确认：韶山毛氏系出吉水毛氏，吉水毛氏系出三衢毛氏，三衢毛氏主系在江山清漾，毛泽东系清漾毛氏第56代嫡孙。

近年来，浙江江山与湖南韶山、江西吉水毛氏开展了多次活动，共同确认湖南韶山为“毛泽东诞生地”，江西吉水为“毛泽东祖籍地”，浙江江山为“毛泽东祖居地”。

江山清漾人杰地灵

江山市清漾村坐落于江郎山北麓，距市区17.5公里。毛氏清漾祖宅为三进三堂的古建筑，始建于宋朝，占地330平方米，白墙黑瓦马头墙，大门有民国廿二年胡适书写的匾额“清漾祖宅”。门柱上刻着

苏东坡题写的对联“天辟画图星斗文章并烂，地呈灵秀山川人物同奇”，恰切地描绘了清漾的历史。

从毛氏祖宅往前走，有一汪碧天莲叶和白鹅戏水的池塘，对面山上有一塔，称“清漾塔”。塔前数十米为清漾毛氏祖坟，上书“江阳毛氏始迁清漾公之墓”。祖坟建在圆圆的山包上，左右各有一山脉包围，形如二龙戏珠。村子东南北三面环山，山峦起伏、林木葱茏的仙霞岭余脉曲折盘旋，犹如青龙环抱村庄，故清漾村又称青龙村；村西，万顷田野簇拥着宛如明珠般镶嵌在山峦田间的清漾。

清漾人文景观、历史文化遗存丰富。众多的毛氏名人传奇以及底蕴深厚的文化积淀，更令人神往。不可忽视的是，这个并不起眼的小村落，竟出过8位尚书、83位进士。清漾村以毛氏繁衍发展为脉络，蓄积着清漾毛氏家族“耕读传家、贵而不富、清正廉洁”的优良文化传统。历史上清漾可谓名人辈出，出过北大讲师毛常、北大图书馆馆长毛子水，名医毛咸，香港大学教授毛以亨等。

古老的清漾书院、毛氏祠堂、白云庄、青龙寺、仙居寺等先人留下的历史遗迹，说明清漾毛氏对文化和教育的重视。而民居建筑的平淡古朴，反映了清漾毛氏恪守清正廉洁、耕读传家，“莫把欺心祖考，要留好样与子孙”的传统。

近年来，这里新建了清漾毛氏宗脉名人馆、修缮了台湾国学大师毛子水故居、清漾祖宅等，清漾更有看头了。

本报记者 苏唯谦

清漾毛氏文化研究将继续

在清漾村，记者邂逅了毛新宇。他在接受采访时说：“这次我是来归根寻祖的，特别要感谢江山市人民政府，他们和韶山沟通得很好，理顺了韶山和清漾的关系和定位，特别是韶山把族谱送到清漾来了，我觉得这个工作今后还要做。”毛新宇对清漾毛氏文化研究成果表示浓烈兴趣。他认为，今年10月江山要举办毛氏文化节，通过办节弘扬优秀独特的毛氏文化，弘扬中华民族优秀文化，这对建设中国特色社会主义，建设和谐小康社会，具有重要意义。

一直参与清漾毛氏文化挖掘和研究的原江山市副市长、现浙江省文化厅产业与电影处副处长何蔚萍告诉记者，清漾用1000多年的时间，给中华民族树立了一个家庭教育的范本。该村人才辈出，父母带着孩子到清漾去走看看，感受一下毛氏的家庭教育，会获益无穷。

清漾文化对于当下的意义其实远不止这些。浙江省政协副主席徐耀认为：“毛氏衍脉源远流长、毛氏文化博大精深。加强清漾毛氏文化研究与开发，无论对于挖掘传统文化精髓、继承优秀文化，还是对于团结海内外毛氏宗亲、加强爱国主义教育都具有十分重要而特殊的意义。”

随着清漾毛氏文化研究的深入，毛氏文化已成为江山城市的一张“金名片”。江山市委书记傅根友认为，于今年10月举办以“弘扬毛氏文化，聚焦秀江山”为主题的江山毛氏文化旅游节，在提高城市知名度的同时，也将进一步推动中华民族传统优秀文化的研究与发展。



江山市清漾村毛氏祖宅

姜明山 供图